

章丘十九郎村满山瓜果飘香，谁想到多年前这里却是一片荒芜 牛书记有“牛脾气”，让荒山变“花果山”

记者 夏侯凤超 李梦瑶
刘桂斌 王倩

关了石料厂 开荒山种果树

十九郎村是附近小有名气的村子，全村2300多口人，有87名党员。靠着1500亩的鸣羊山，这个村落充满着各种传奇故事。

老牛是地地道道的十九郎村人。年轻的时候，老牛开过工厂，做得一手好生意。1998年，老牛被时任书记拉进了村两委，同时担任村治安主任和调解主任两职。

2013年，“牛书记”上任了。老牛没想到，这一干上书记，就碰上了硬钉子。

十九郎村靠山吃山，开山采石，凭着石料厂，每年都有70万元的收入。可就在牛书记上任之后不久，石料厂关了。“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念，保护了当地环境，也让十九郎村的石料厂成为历史。

主要的经济来源断了，这可咋办？牛书记召集新一届村两委商议。商议来商议去，大家却越来越灰心，“山上只有石头，咋吃山？”

牛书记姓牛，脾气也像牛一样倔。“咋不能吃山？”老牛嗓子响亮，在座的所有人都愣了一下，“咱们以前不就种苹果吗？现在为啥不能种？”

“钱哪儿来？”“谁来种？”“山上都是荒树，咋清理？”一个个问题抛过来，牛书记的牛脾气又上来了，“啥也不干，肯定一事无成！既然有想法，以前也走过这条路，那就得干！”老牛顿了顿，语气坚定，“党员干部带头上山，明天我带头去！”

没人愿意去，牛书记带着党员干部，挨家挨户敲门，一个一个做思想工作，“现在一点希望没有，种了苹果以后，希望不就来了吗！”牛书记嗓门儿大，村里人也服他，第二天，一个开辟荒山的小队就成立了。

山上除了荒树和枯黄的杂草，就是杂乱的石头。老牛倔得很，从天刚蒙蒙亮，到夕阳半边天，原本空荡荡的山坡，愣是把一帮人干活儿的动静，绘成了村里热闹的风景。

荒山开了，苹果苗木从哪来？早知道烟台莱州苹果好，在省农科院专家的推荐下，老牛又带着党员和村民，到莱州郭家店镇小草沟村考察苹果种植。看到满目红彤彤的苹果，牛书记笑了，这不就是未来的十九郎村最好的样子吗？

“今天，《在希望的田野上》节目组来到了济南章丘十九郎村，我们一起来听村党委书记‘老牛’讲述荒山变成‘金果园’的故事……”

“快快快，音量调高！”17日晚九点半，节目主持人口中的“老牛”——十九郎村党委书记牛刚祺早早坐在了电视机前，电视里讲的是他和十九郎村苹果的故事。



村里的鸣羊山上，“牛书记”在查看苹果长势。 受访者供图

深挖200多米 山上打井找水

没了采石场，苹果树就成了村里的希望。100多亩荒山开出来了，苹果苗也定了，可最现实的问题来了——钱。没钱，咋买树苗，咋种果子？

“我是书记，我先捐！”牛书记二话不说，掏出3万块钱。见状，村干部这凑那凑，每人捐了2万元。

11万元成了购买苹果苗的第一笔钱，为光秃秃的鸣羊山带来了希望。

树苗来了，新的问题接踵而至——水。苹果树需要3年才能挂果，果树生长时刻都离不开水。用水就需要打井，这时候，老牛又紧蹙起了眉头。村里倒是有井，但从山上挖井，他也没听说过。

“打井？几辈子了，都打不出水来！”面对大家的质疑，牛书记不听，既然想干成，所有问题都肯定有解决的办法。

牛书记想办法找来打井的机器，挖！

50米，下面是土，挖！100米，下面是干的，再挖！挖到150米，冒出来的还是土，老牛有点慌了。挖了三天也没挖出水来，可别最后

大家忙活了几天，又是竹篮打水一场空。这十九郎村难道真不能种苹果？

强烈的焦虑和压力，让老牛

成宿成宿睡不着，老牛一下子老了。

牛书记还是想搏一搏。终于，水来了！挖到170米，土开始潮湿了；挖到200米，有点冒水了。那天，在挖井队紧锣密鼓的工作声中，山顶上响起了激动的声音——

“牛书记，牛书记，有水了，有水了！”

60岁的老牛闻声，差点跌了个趔趄。希望，伴随着这股井水，一起来了！

看着井水汩汩涌起，牛书记的“牛脾气”又来了，打到240米！有了240米深的水井，水源充足了。如今，随着果树种植面积不断扩大，村里一共打了5眼井，修了3个占地500平方米的蓄水池常年水流不断。

再次挖山开荒 老牛“长”在山上

2014年，100亩苹果苗来到十九郎村扎下了根，牛书记终于笑了。这些历尽各种艰辛的果苗，成为村子里最珍贵的宝贝。

两年后的夏天，老牛为了扩大苹果种植面积，再次雇挖掘机上山开荒。

“三辆大挖掘机，两辆小挖掘机，每天在山上干活，没人盯着可不行。”牛书记的牛脾气又上来了，每天吃过早饭，撂下碗筷，伴

随着清晨的露水就上路了，啥时候山上黑得看不到人影的时候，山间小路上，才会有一盏车灯缓缓下山来，是老牛骑着电动车“下班”了。

“挖掘机干我也干，实在热得受不了，山上有一把破旧的遮阳伞，在那儿避暑。”两个月下来，老牛皮肤又黑了一圈。

在老牛的爱人看来，老牛算是“住”在了山上。但平时村民有事想找牛书记却不方便了。村里大大小小的事儿都得牛书记张罗，“长”在山上的牛书记，却成了村民们头疼的事儿。偌大的鸣羊山，牛书记在哪？

既要“监工”，还不能耽误群众办事，老牛突发奇想，找人做了一面鲜红的党旗，人走到哪里，党旗就插在哪里。需要他下山解决问题的时候，就把党旗卷起来，插在电动车上，带着水杯下山去。

从此，水壶、电动车、党旗成了老牛上山的“三件套”，而“找书记，看党旗”成了群众的口头禅。而鸣羊山上这面鲜红的党旗，也见证了从一座荒山到“花果山”的变化。

牛刚祺就是凭着那股“牛脾气”，带着全体村民拓荒开垦，躬身耕耘。

2019年，十九郎村迎来了丰收，2014年种下的第一批100亩维纳斯品种苹果挂满了枝头。如今，随着苹果的不断增收和种植面积

的扩大，十九郎村的村民腰包更鼓了，牛书记笑了，村民们也笑了。

不必外出打工 村民腰包鼓起来

果园丰收了，红彤彤的苹果，带动了村民们红红火火的日子。

在村子里的文明实践广场，村民们都爱来这里溜达溜达，唠唠家常。广场的一面墙上画着京剧脸谱，石墨盘上刻着文明标语。走在十九郎村里，一股文化气息扑面而来，每个人脸上都是乐呵呵的。

上午10点多，73岁的村民林昌台拿着马扎，提着水杯，慢慢地在路上踱步，他正要去村里的小广场，和老朋友们一起晒晒太阳、聊聊天。

“以前村里的路坑洼洼不好走，我不乐意出门，现在不光有了柏油路，还建了小广场，我们哥几个没事就过来下下棋，真不孬。”林昌台说。

跳马、将军！一场激烈的对局结束之后，林昌台赢了自己的老对手林华。“不下了，我去山上转一圈。”林华说。

林华今年63岁，平日里就在山上工作，打理果树、拔草、浇水，一天能拿六七十块钱。

“我年龄大了，出去打工没人愿意要，再说离家太远也不方便，现在能在家门口干活，既挣钱还方便。”林华说，自己挣点钱补贴家用，老两口也不用儿女操心了。

和林华情况一样的有四五十人，他们都是村里的居民，大都六七十岁，在家门口干活让他们有了一份稳定的收入。

“在山上种苹果树不仅能解决部分村民的就业问题，而且经济效益也很好。2021年，我们村集体收入超过了100万元。”牛刚祺说，村集体为全村300多名70岁以上老人每人每年补贴360元，为80岁以上老人建了“长者食堂”，中午免费午餐。还建设了文明实践广场、柏油公路、文化长廊，让整个村子焕然一新。

11月下旬，大多数苹果都已经采摘完毕，树上还有一些红富士苹果正等待着游客采摘。不少果树的枝叶已经泛黄，给整个鸣羊山蒙上了一层金黄的颜色。

步入冬天，果树种植的步伐要渐渐放缓了，但“牛脾气”的牛书记可不会老老实实地等待冬天过去。“现在山上有垂钓园、民宿、饭店，我打算大力发展乡村旅游。明年还得继续扩大种植果树的规模，提高产量……”牛书记正规划着明年在十九郎村的“花果山”上开出什么样的花。

相约齐鲁壹点、“直播济南”抖音号、“壹点济南”视频号
今天上午11点，和壹点公益一起直播助农

农直播，为大家推介章丘“花果山”的苹果。

红富士、金帅、美八、维纳斯黄金……你知道多少苹果的品种？在17日晚上播出的《在希望的田野上》节目中，演员们在鸣羊山上采摘苹果，一起向镜头前的观众推介章丘又脆又甜的大苹果，

这个镜头也让很多观众朋友对这里的苹果充满了好奇。

从一座荒山变成瓜果飘香的“花果山”，从一个山村变成富裕村，十九郎村正发生着日新月异的变化。在18日上午的直播中，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者将与十九郎村党委书记牛刚祺一

起聊聊鸣羊山的故事，一起走进鸣羊山的苹果园，采摘脆甜爽口的大苹果。

除了讲述故事之外，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者还将现场直播带货，作为乡村好物推荐官，为用户和粉丝推介鸣羊山脆甜多汁的大苹果，牛刚祺也将作为鸣羊山

苹果的代言人一同参与助农直播。

除了齐鲁壹点平台，大家还可以通过搜索“直播济南”抖音号、“壹点济南”视频号同步收看直播，也可以通过直播中公布的电话联系到当地苹果的销售商，也欢迎用户现场进行采摘购买，一起助力乡村振兴。

11月18日上午11点，公益助农，我们相约直播间，不见不散！



扫码看壹点直播



抖音号
同步直播
直播济南



抖音号
同步直播
壹点济南

扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：侯波

记者 王倩

初冬时节，济南章丘区十九郎村鸣羊山上瓜果飘香，犹如一座“花果山”。如今，山上有400余亩的苹果树，还有梨树和桃树，红彤彤、金灿灿的果实挂满枝头，散发着诱人的果香。瓜果飘香话丰收，11月18日上午11点，壹点公益将联合《在希望的田野上》节目组，开启一场助



记者 王倩